

статка или бѣдности достается только прослезиться въ этотъ день?

Будемъ же подражать, братіе, благочестивымъ предкамъ нашимъ въ христіанскомъ празднованіи великихъ божественныхъ праздниковъ! Будемъ, по мѣрѣ возможности, удѣлять отъ достоянія нашего бѣднымъ братіямъ нашимъ. Это будетъ лучшая изъ жертвъ, которыми мы можемъ почтить пришествіе Сына Божія. Вѣдь Онъ и Самъ обнищалъ насъ ради, родился въ простой пещерѣ, возлежалъ въ еще болѣе незатѣйливыхъ ясляхъ. Какъ прилична и какъ любезна будетъ Ему эта добротная жертва! А Онъ, всеблагій и вседovolный, съ нами расплатится щедро и здѣсь своею Божественною благодатію, а тамъ, за гробомъ — своею божественною славою.

ЦЕРКОВНО - ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА ВЪ С. НАПАДЕНАХЪ ¹⁾.

(Съ 14-го мая 1884 г. — 13-е іюня 1888 г.).

Церковно-приходская школа въ с. Нападенахъ открыта 14 мая 1884 г. въ домѣ священника Іустина Игнатовича. Законоучителемъ состоялъ самъ от. Іустинъ, благому начинанію котораго эта школа обязана своимъ существованіемъ, а учительницею сестра его, жена умершаго священника Іоанна Агапіева, Наталія Агапіева, бывшая учительница Калинештскаго народнаго училища. Школа открылась въ составѣ девяти учащихся, изъ которыхъ было 8 мальчиковъ и 1 дѣвочка. Изъ нихъ одинъ мальчикъ читалъ свободно; три мальчика и дѣвочка читали кое-какъ, а остальные были совершенно безграмотны. Занятія продолжались до 3-го іюля, а затѣмъ отложены до осени.

Необходимость существованія школы въ селѣ Нападенахъ давно чувствовалась и священникъ при-

¹⁾ Составлено на основаніи свидѣній, доставленныхъ редакціи от. Іустиномъ Игнатовичемъ.

малѣ всевозможныя мѣры къ открытію ея, но школа не могла быть открыта за отсутствіемъ средствъ вслѣдствіе разногласія общества, состоящаго изъ разночинцевъ. Въ составъ общества с. Нападенъ входитъ болѣе $\frac{2}{3}$ однодворцевъ, кои не принимаютъ участія во взносѣ вмѣстѣ съ царанами на содержаніе волостныхъ народныхъ училищъ. Неизвѣстно, какъ это произошло, что при устройствѣ въ Бессарабіи народныхъ училищъ, однодворцы, — сословіе, считающее себя привилегированнымъ, — не привлечены къ общему взносу на содержаніе школъ; между тѣмъ число ихъ (однодворцевъ) въ нѣкоторыхъ волостяхъ довольно значительно. Такимъ образомъ вышло то, что духовные, дворяне, и царане имѣютъ учебныя заведенія и школы, взнося на содержаніе ихъ, а однодворцы не имѣютъ. Въ виду сего, а также принимая во вниманіе не разъ высказываемое желаніе однодворцевъ имѣть въ селѣ Нападенахъ школу, священникъ этого села отъ Іустинъ Игнатовичъ думалъ было еще въ 70-хъ годахъ открыть школу. Узнавъ, что Ясскій, нынѣ Бѣлецкій, Училищный Совѣтъ желалъ тогда перевести Гиличенское народное училище, — по неудобности пункта нахождения школы (с. Гиличены — не многолюдное и нѣтъ ни церкви, ни священника), — въ другое мѣсто, отъ Іустинъ успѣлъ почти уговорить общество с. Нападенъ принять на себя обязательство вносить ежегодно по 300 руб. въ общій капиталъ на содержаніе школъ въ уѣздѣ, обѣщая, что въ такомъ только случаѣ Гиличенское училище будетъ переведено въ Нападену. 25 мая 1877 года былъ постановленъ по сему поводу приговоръ, подписанный однако только однодворцами и мѣщанами. Царане же согласны были только для мѣстной школы давать вмѣстѣ съ другими по рублю, съ освобожденіемъ ихъ отъ взноса на волостное училище. Священникъ заявилъ о прописанномъ приговорѣ училищному совѣту и просилъ за висящаго распоряженія. Прибыла комиссія, состоящая изъ гг. инспектора народныхъ училищъ и смотрителя Бѣлецкаго уѣзднаго училища, — и по сборѣ схода,

однодворцы подтвердили свое согласіе, а царане отказались вовсе и пришлось со скорбію отложить открытие школы до болѣе благоприятнаго времени. Но время шло, а новаго согласія общественнаго не послѣдовало; почему, съ надеждой на будущее, от. Густинъ и вошелъ съ ходатайствомъ къ Высокопреосвященному Сергію о разрѣшеніи ему устроить на свои средства церковно-приходское училище для первоначальнаго обученія дѣтей чтенію, письму и необходимымъ молитвамъ, на что и получено было разрѣшеніе 19-го Апрѣля 1884 года, а школа открыта 14-го мая того же года. Содѣйствіе общества на первыхъ порахъ выразилось въ томъ, что оно подарило церкви издавна пустующій домъ, который от. Густинъ и рѣшилъ приспособить для школы. Домъ перекрытъ былъ гонтою, въ большей половинѣ, которая предназначалась для класса, вставленъ былъ досчатый полъ, устроена печка, исправлены окна, такъ что къ концу сентября домъ школы былъ готовъ. 3-го октября по освященіи дома въ присутствіи нѣкоторыхъ лицъ изъ общества и родителей учащихся дѣтей начались занятія съ дѣтьми уже въ домѣ для школы.

Примѣнительно къ утвержденнымъ правиламъ о церковно-приходскихъ школахъ, Нападенская школа — одноклассная и для дѣтей обоего пола.

Опредѣленныхъ средствъ на содержаніе сей школы не было и нѣтъ.

Частнѣе, годовые отчеты представляютъ слѣдующіе данные для сужденія о сей школѣ.

Изъ отчета, представленнаго въ епархіальный училищный совѣтъ, отъ 24-го ноября 1885 г. видно, что въ 188⁴/₅ учебномъ году обучалось въ школѣ 28 мальчиковъ и 4 дѣвочки. Изъ нихъ одинъ держалъ въ іюні мѣсяцѣ 1885 года выпускной экзамень вмѣстѣ съ учениками Гиличенскаго народнаго училища и удостоенъ свидѣтельства отъ уѣзднаго училищнаго совѣта; четыре мальчика и три дѣвочки, духовнаго званія, поступили въ духовныя училища.

Всѣ дѣти были православнаго вѣроисповѣданія и по возрасту распредѣлялись такъ: 7 лѣтъ — 6; 9 л — 7; 10 л — 9; 12 л — 3; 13 л — 4 и 15 л — 3. На содержаніе школы опредѣленнаго жалованія, или пособія — не было; платили, но не всѣ, по 1 рублю за учебный мѣсяцъ; отопленіе класса производилось на средства родителей учениковъ; учебники и учебныя пособія ученики покупали на свой счетъ.

Слѣдующій отчетъ о состояніи школы за 1885/6 учебный годъ, представленный въ совѣтъ 8-го генваря 1887 г., показываетъ, что учащихся въ школѣ было: 42 мальчика и 4 дѣвочки, изъ коихъ поступившихъ въ 1886 году было: 18 мальчиковъ и 3 дѣвочки. По составу или званію родителей ученики распредѣлялись такъ:

Духовныхъ	4	мальчика	2	дѣвочки.
Дворянъ	1	»	—	»
Однودворцевъ	34	»	1	»
Мѣшанъ	1	»	—	»
Царанъ	2	»	1	»
	42	»	4	»

Порядокъ платы за ученіе прежній и плата тоже не всегда исправная. Въ качествѣ пособія получено въ концѣ 1886 г. изъ Епархіальнаго училищнаго совѣта деньгами 45 рублей, — каковая сумма израсходована на устройство болѣе приличныхъ 6 партъ со скамейками, доски, стола и стула; а также отъ совѣта получены высланныя изъ Святѣйшаго Синода учебныя книги: одна славянская Библия, два Евангелія на русскомъ языкѣ, четыре учебныхъ часослова, одинъ учебный октоихъ, четыре учебныхъ псалтыри, одна книга «училище благочестія», шесть таблицъ (двѣ на картонѣ) молитвъ, два экземпляра славяно-русской подвижной азбуки, восемь букварей, шесть экземпляровъ «начальное ученіе человѣкомъ хотящимъ учиться», шестнадцать краткихъ молитвослововъ и четыре экземпляра «Начатки христіанскаго православнаго ученія». Другія необходимыя

книги и учебныя пособія приобрѣтались на средства учащихся. До полученія означенныхъ книгъ, а также до приобрѣтенія рекомендованныхъ программой употреблялись слѣдующіе учебники—по закону Божію: «начальное наставленіе въ христіанской православной вѣрѣ», Протоіерея Д. Соколова; по русскому языку; «Родное слово» Ушинскаго—1-й и 2-й годъ; по Ариѳметикѣ: «сборникъ задачъ» Евтушевскаго.

Затѣмъ 188^{6/7} третій учебный годъ окончился экзаменами, которые производила 28 мая испытательная коммиссія. Выпускной экзаменъ держали шесть мальчиковъ, и всѣ признаны достойными полученія свидѣтельствъ. Подвергнуты также повѣрочному испытанію ученики 2-го и 1-го отдѣленій и успѣхи во всѣхъ отдѣленіяхъ признаны удовлетворительными.

Данныя отчета за 188^{6/7} годъ о количествѣ и составѣ учащихся слѣдующія: въ началѣ учебнаго года было 30 мальчиковъ и 1 дѣвочка; поступило въ отчетномъ году 24 мальчика и 4 дѣвочки; выбыло въ теченіи года 7 мальчиковъ и 1 дѣвочка—6 мальчиковъ по маловозрастію и малоуспѣшію, а 1 мальч. и 1 дѣвочка поступили въ другія училища; къ концу года состояло по спискамъ: 47 мальчиковъ и 4 дѣвочки.

По сословіямъ распредѣлялись:

Духовныхъ	5	м.	2	д.	выбыло	1	м.	1	д.	ок. курсъ	1	м.
Дворянъ	1	»	1	»	»	1	»	—	»	»	—	»
Однодворц.	42	»	1	»	»	5	»	—	»	»	—	4
Мѣщанъ	4	»	—	»	»	—	»	—	»	»	—	1
Царявъ	2	»	1	»	»	—	»	—	»	»	—	—

Занятія въ школѣ начались 2-го октября и прекращены 1-го июня.

Учащіеся раздѣлялись на три отдѣленія, а одно изъ отдѣленій, младшее, на двѣ группы. Въ 1-й группѣ 1-го отдѣленія было: 12 мальчиковъ и 2 дѣвочки; во 2-й группѣ—14 мальчиковъ; во 2-мъ отдѣленіи—13 мальчиковъ и 2 дѣвочки; въ 3-мъ отдѣленіи—8 мальчиковъ и 1 дѣвочка. Изъ послѣдняго (высшаго) отдѣ-

денія шесть мальчиковъ держали экзамень обь окончаніи курса; дѣвочка поступила въ Епархіальное женское училище, а два мальчика посѣщали школу только для усовершенствованія въ знаніяхъ и занимались съ учениками 3-го отдѣленія по катихизису и богослуженію, и отдѣльно по грамматикѣ. Они оба окончили раньше курсъ ученія въ Гиличенскомъ народномъ училищѣ.

Преподаваніе предметовъ велось согласно съ требованіями программы для церковно-приходскихъ школъ по учебникамъ, полученнымъ чрезъ училищный совѣтъ изъ Свят. Синода. Въ частности же по отдѣленіямъ пройдено:

Въ 1-мъ отдѣленіи: въ 1-й группѣ изучили буквы по подвижной русской азбукѣ; выучились слогать изъ буквъ слова и читать; письменно — изображать буквы и считать до 10-ти. Во 2-й группѣ: выучились свободно читать; письменныя упражненія состояли въ перепискѣ съ прописей Гербача, изданія 1886 года, въ перепискѣ съ книги и въ письмѣ подъ диктовку краткихъ предложеній изъ разговорной рѣчи. По ариметикѣ: счетъ, изустно и письменно до 100 и рѣшали небольшія задачи въ предѣлахъ чисель до 20-ти на всѣ 4 дѣйствія. По закону Божію, въ первой и второй группѣ 1-го отдѣленія изучали молитвы, при чемъ дано понятіе о крестномъ знаменіи, о вѣрномъ его изображеніи, о молитвѣ, о храмѣ.

Во 2 отдѣленіи—по закону Божію изучали: краткую священную исторію по «Букварю», Символь вѣры, десять заповѣдей и упражнялись въ славянскомъ чтеніи по учебному часослову. По русскому языку читали и рассказывали статейки по книгѣ «Приходская школа», заучивали на память стихотворенія по той же книгѣ и упражнялись въ чтеніи по книгѣ «Училище благочестія». Письменныя упражненія состояли: въ письмѣ подъ диктовку, въ списываніи съ книги краткихъ статей и въ чистописаніи по прописямъ. По ариметикѣ

выучились считать и писать, а также и рѣшать задачи на всѣ четыре дѣйствія до 1000.

Въ 3-мъ отдѣленіи: По закону Божию—краткѣй катихизисъ по книгѣ: «начатки православнаго христіанскаго ученія», священную исторію ветхаго и новаго завѣта, объясненіе молитвъ, заповѣдей и Символа вѣры и краткое ученіе о богослуженіи по книгѣ прот. Д. Соколова: «начальное наставленіе въ православной вѣрѣ». Упражнялись въ славянскомъ чтеніи по Евангелію, псалтыри и часослову; заучили тропари воскресные и нѣкоторыхъ праздниковъ; принимали участіе въ чтеніи и пѣніи въ церкви: читали часы и пѣли вечерню и литургію.— По русскому языку: читали и рассказывали статьи по книгамъ: «училище благочестія» и «Родина», Радонежскаго; заучивали изъ послѣдней басни и стихотворенія. Письменные упражненія состояли: въ письмѣ подъ диктовку; при чемъ имѣлось въ виду практически ознакомить учениковъ съ правилами правописанія, знаковъ препинанія; въ письменной передачѣ рассказа небольшихъ прочитанныхъ статей; въ писаніи наизусть выученнаго и въ простомъ списываніи съ книги. По ариметикѣ изучили таблицы русскихъ мѣръ и задачи на всѣ 4 дѣйствія надъ именованными числами. Руководствомъ по ариметикѣ для всѣхъ отдѣленій служилъ: «сборникъ задачъ» Евтушевскаго.

Изъ всѣхъ учениковъ школы исправно ходили въ классъ въ теченіе всего учебнаго года только 10 мальчиковъ и 3 дѣвочки, за симъ остальные ходили каждый отъ 1 до 3—4-хъ мѣсяцевъ. Всего больше учениковъ бываетъ въ концѣ ноября, въ декабрѣ, январѣ и февралѣ,—а именно, какъ видно изъ списковъ, ходили въ классъ: съ 2-го октября по 14-е ноября—15 учащихся; во 2-й половинѣ ноября—30-ть, въ декабрѣ—до распуска 43 уч.; въ январѣ—51, въ февралѣ—48; въ мартѣ—30; въ апрѣлѣ и маѣ—15 учащихся. Побудительныхъ мѣръ противъ неисправныхъ, кромѣ совѣтовъ и увѣщаній, не примѣнялось, потому что причины, по коимъ дѣти неаккуратно посѣщали школу были,

большую часть, уважительны: — иной не посещал школ за неимением теплой одежды и обуви, другой был необходим родителям для хозяйственных работ, а были и такие, которые не посещали школы, будучи удерживаемы родителями на том авторитетном, по их суждению, основании, что они не желают, чтобы их дети были учены своих родителей; а желают, чтобы они полюбили лучше их трудовую жизнь и сами зарабатывали себе в будущем насущное пропитание честным трудом, как и они Одною из привлекательных мер, говорится в отчете, будет служить выдача свидетельств окончившим курс ученикам. Эта мера, можно надеяться, привлечет большое количество детей в школу и побудит крестьян к отысканию средств на содержание ее.

Отчет заканчивается отрядными сведениями о благих плодах школы. Некоторые из детей читают и поют в церкви, что и детям доставляет великое удовольствие и родителям их, которые видят в этом очевидную пользу школы. Благодаря этому и на Богослужении бывает теперь гораздо больше народу.

Свидетельства окончивших курс в 188⁶/₇ учебном году получены из Училищного Совета 22-го октября 1887 года и выданы 13-го ноября пяти мальчикам — детям однодворцев. Для вручения свидетельств прибыл сам о. наблюдатель, имья при этом в виду уговорить общество обезпечить школу определенным содержанием, как учреждение полезное для их же детей. Общество изъявило согласие, но, к сожалению, обещание не приведено в исполнение и до сего дня.

Не смотря на недостаток средств, обучение в школе продолжено и на слѣдующий 188⁷/₈ учебный годъ. И сей годъ оконченъ также экзаменами, произведенными комиссіей, состоявшей изъ председателя г. смотрителя Вѣлецкаго уѣзднаго училища Марандича, о. наблюдателя за школами священника Стефана

Злафо и мѣстныхъ законоучителя и учительницы. Экзамены произведены были 13-го іюня. Держали выпускной экзаменъ четыре мальчика и одна дѣвочка, которые и признаны были комиссіей достойными полученія подлежащихъ свидѣтельствъ. Подвергнуты были повѣрочному испытанію и нѣкоторые изъ учениковъ другихъ отдѣленій: 2-го отдѣленія—10 учениковъ и 1-го—10, успѣхи ихъ оказались удовлетворительными.

Въ отчетномъ году выдано совѣтомъ учительницъ въ награду за прежній 1886/7 учебный годъ деньгами 50 руб. Для школы выданы учебники и учебныя пособия, а именно: 10 книгъ св. исторіи Смирнова, 20 картинъ изъ ветхаго и новаго завѣта, 15 азбукъ Бѣлаго, одна стопа бумаги, одна коробочка перьевъ, одна коробочка грифелей и 10 аспидныхъ досокъ. Въ ноябрѣ того же (1887) года присланы: 20 книгъ «Приходской школы» Ермина и Волотовскаго и 5 книгъ «Родина» Радонежскаго; 4 марта 1888 года: 15 азбукъ Бѣлаго, 15 аспидныхъ досокъ и 100 тетрадей. Книги сіи и пособия получены изъ совѣта для бесплатной раздачи ученикамъ; но такъ какъ на шести прежде поставленныхъ партахъ не помѣщались всѣ ученики и предстояла необходимость въ поставкѣ еще трехъ партъ со скамейками и одной классной доски, а средствъ не было, то часть книгъ продана дѣтямъ и вырученная сумма обращена на уплату партъ.

Никакой платы за обученіе дѣтей со стороны общества не было назначено. Можно было надѣяться, что полученіе окончившими курсъ свидѣтельствъ побудить крестьянъ назначить опредѣленное жалованіе учителю школы. По видимому, дѣло къ тому и клонилось, ибо 13-го ноября 1887 года, когда от. наблюдаль. явился для врученія свидѣтельствъ окончившимъ курсъ ученикамъ, бывшіе на лицѣ, прихожане, во главѣ съ однодворческимъ старшиной и мѣстные члены сельскаго управленія дали словесное обѣщаніе изыскать необходимыя средства на содержаніе школы. О. наблюдатель поручилъ завѣдующему школой оформить заявленное обѣщаніе.

Быль затѣмъ составленъ приговоръ, но только отъ имени однодворцевъ с. Нападенъ, коихъ считается 200 хозяевъ, въ такомъ видѣ, что общество однодворцевъ обязывается давать жалованіе учителю школы ежегодно по 200 рублей и подписали таковой въ день составленія душъ 70. Но нашелся какой-то недоброжелатель и пустилъ по селу слухъ, что если однодворцы постановятъ такой приговоръ, то ихъ заставятъ затѣмъ насильно построить домъ для школы въ пять тысячъ руб. Не было никакой возможности разубѣдить народъ, что это неправда, и поэтому дѣло съ приговоромъ не состоялось. 9-го марта 1888 года кое-какъ собрался другой сходъ и на предложеніе отъ Густина дать какойнибудь отвѣтъ по давнему предъ отъ наблюдателемъ обѣщанію, явившіеся на лице высказали, что общей платы на содержаніе школы не могутъ назначить, а каждый, отдающій въ обученіе дитя, долженъ платить по три рубля въ годъ; но и на это не все согласились, такъ что отъ всехъ мѣстныхъ учащихся получено въ отчетномъ году 30 рублей, которые и считаются платой за годъ,—что весьма недостаточно. Въ виду этого существованіе школы въ будущемъ, при всемъ желаніи, можетъ быть очень шатко.

Къ началу 1887½ учебного года, за исключеніемъ окончившихъ курсъ считалось по списку 39 мальчиковъ и 3 дѣв. Изъ нихъ явились въ школу 25 мальч. и 3 дѣвочки. Къ нимъ присоединилось 29 мальчиковъ и 4 дѣвочки, изъ коихъ 14 мальчиковъ выбыли по разнымъ причинамъ; къ концу отчетнаго года состояло по спискамъ: 54 мальчика и 7 дѣвочекъ.

Дѣти все—православнаго исповѣданія и по сословіямъ такъ распредѣлялись:

Духовныхъ	3	мальч.	2	дѣв.
Однодворцевъ	44	»	4	»
Мѣщанъ	4	»	—	»
Царанъ	3	»	1	»

Занятія начались 9 сентября, а прекращены 13-го

юля. Учащіеся раздѣлялись на три отдѣленія: въ 1-мъ было 30 мальчиковъ и три дѣвочки; во 2-мъ—14 мальчиковъ и 3 дѣвочки; въ 3-мъ—10 мальч. и 1 дѣвочка.

Посѣщеніе школы за мѣсяцы—съ 15 ноября по 20-е марта было болѣе исправно, чѣмъ въ прошломъ году, ходили постоянно почти всѣ ученики, значащіеся по списку, а въ началѣ и концѣ года—не болѣе 25-ти учениковъ.

Преподаваніе предметовъ велось по программамъ и учебникамъ одобреннымъ для церковно-приходскихъ школъ. Что касается пѣнія, то обученіе ему велось съ голоса, какъ и въ предыдущіе годы. Преподавала уроки пѣнія сначала учительница школы, а въ слѣдующіе два года обучалъ дѣтей пѣнію хористъ Каменецъ-подольскаго ремесленной школы хора Андрей Душа, коему выдавалось жалованье изъ церковной суммы по три рубля въ мѣсяцъ. Цѣлымъ классомъ пѣлись молитвы: «Царю небесный», «Спаси Господи», «Достойно есть», «Отче нашъ» и тройное «Доамне милуеште» (Господи помилуй). Образованъ былъ и хоръ изъ 10 человекъ, который и поетъ въ церкви всенощную и литургію. Хоръ, поетъ довольно стройно и это производитъ на прихожанъ весьма благопріятное вліяніе.

Въ заключеніе от. Густинъ предлагаетъ слѣдующую мѣру, которая можетъ, по его мнѣнію, содѣйствовать къ увеличенію средствъ на содержаніе школъ. Дѣло идетъ о даровой раздачѣ книгъ и пособій училищнымъ совѣтомъ школамъ. По его мнѣнію скудныя средства, поступающія въ распоряженіе совѣта на вспоможеніе школамъ, лучше бы приберечь для выдачи въ качествѣ пособія учителямъ, гдѣ нѣтъ опредѣленныхъ средствъ на содержаніе ихъ; а изъ книгъ выдавать по школамъ только слѣдующія: одну Библию, два Евангелія, два учебныя октоиха, двѣ псалтыри, картины по св. исторіи и книги рекомендованныя для общаго чтенія, какъ «Училище благочестія» и подобныя; учебники же и пособія если и будутъ въ книжныхъ лавкахъ при совѣтахъ, отпускать не иначе, какъ за деньги.

По увѣренію от. Іустина, для родителей, желающихъ учить дѣтей, необременительно снабжать сына школьными принадлежностями. Пособіе книгами не составляетъ еще мѣры особенно привлекательной; было бы кому учить и учиться, а учебники теперь такъ дешевы, особенно для церковно-приходскихъ школъ, что большихъ расходовъ не потребуется для приобрѣтенія ихъ *).

С П И С О КЪ

книгъ и брошюръ противораскольническаго и противосектантскаго содержанія **)

1) *Исторія раскола.*

Матеріалы для исторіи раскола за первое время его существованія. Изд. братства св. Петра митрополита, подъ редакціей Н. Субботина, восемь томовъ. Цѣна 18 р. 50 к.

Соловецкій монастырь предъ возмущеніемъ монаховъ старообрядцевъ въ XVII ст. И. Сырцова; Казань. 1879 г. Цѣна 40 к.

О состояніи русскаго раскола при Петрѣ I. О. Елеонскаго С.-П. Б. 1864 г. Цѣна 76 к.

Матеріалы для исторіи безпоповщинскихъ согласій въ Москвѣ—еодосѣвскаго и поморскаго. Собр. Н. Поповъ. М. 1870 г. Цѣна 2 р.

Историческіе очерки поповщины. Н. Мельниковъ 1 ч. М. 1864 г. Цѣна 1 р. 50 к.

Исторія Бѣлокриницкой іерархіи. Н. Субботинъ 1 т. М. 1874 г. Цѣна 3 р. 50 к.

Происхожденіе нынѣ существующей у старообрядцевъ, т. наз., австрійской или бѣлокриницкой іерархіи. Его-же. Москва, 1874 г. (Сокращено изъ предшествовавшаго сочиненія) Цѣна 2 руб. 25 коп.

Историческій очеркъ австрійскаго священства послѣ Австріи. М. Монастырева. Казань 1878 года Цѣна 2 руб.

*?) Дѣло не въ дешевизнѣ учебниковъ, а въ расположеніи покупать ихъ: положимъ два-три рубля—не большія деньги, но если жители села же Нападенъ не согласились давать и по рублю на содержаніе школы, то тѣмъ болѣе не дадутъ ихъ на приобрѣтеніе учебниковъ. РЕД.

**?) Списокъ этотъ составленъ преподавателемъ ставропольской духовной семинаріи г. Кутеповымъ для миссіонерскихъ благотворительныхъ библиотекъ ставропольской епархіи; но онъ можетъ быть полезенъ для священника всякаго прихода, гдѣ есть раскольники или сектанты; Поэтому находимъ нелишнимъ напечатать этотъ списокъ для свѣдѣнія и духовенству нашей епархіи;